

К ВОПРОСУ О РАЗВИТИИ СТУДЕНЧЕСКОГО СПОРТИВНОГО ТУРИЗМА

Шеманаев Владимир Кириллович

**Национальный государственный университет физической культуры,
спорта и здоровья им. П.Ф. Лесгафта, г. Санкт-Петербург, Россия**

Рубис Людмила Григорьевна

**Санкт-Петербургский Государственный университет технологии и ди-
зайна, г. Санкт-Петербург, Россия**

Логвинов Виктор Сергеевич

**Санкт-Петербургский научно-исследовательский институт физиче-
ской культуры, г. Санкт-Петербург, Россия**

Абаев Владимир Александрович

**Российский государственный педагогический университет им. А.И.
Герцена, г. Санкт-Петербург, Россия**

Аннотация. В статье освещается современное положение в сфере организации и развития студенческого спортивного туризма. Выделены ключевые проблемы в этой области и сформулированы конкретные предложения по решению этих проблем.

Abstract. The article highlights the current situation in the organization and development of student sports tourism. Identifying the key issues in this area and concrete proposals to address these problems.

Студенчество является наиболее социально-активной категорией населения, проявляющей свои интересы в самых различных областях, стремящейся вести интересную разнообразную внеучебную жизнь. Поэтому привлечение широких масс студенчества к занятиям физической культурой, а также успехи на международных и российских состязаниях студентов - спортсменов являются бесспорным доказательством того, что студенческая молодежь – это активный и реальный носитель спортивного духа и спортивного совершенствования.

К сожалению, в последнее десятилетие из-за недостатка организационных и финансовых ресурсов, а также внимания со стороны государственных органов этот некогда колоссальный студенческий потенциал во многом был утерян. Так, например, действовавшие в годы СССР в каждом вузе студенческие профсоюзные клубы как организаторы студенческого физкультурного и спортивного движения, с переходом к новым экономическим условиям, по существу прекратили существовать. Основным организационным ядром физкультурно-спортивной работы в вузе остались кафедры физического воспитания. Однако спортивный потенциал студенческой молодежи настолько высок, что, по существу, объять все направления

спортивной студенческой жизни в учебно-образовательном процессе и внеучебной составляющей этого процесса достаточно сложно.

Тем не менее, в последнее время, как в самих вузах, так и на всех уровнях государственного управления окрепло осознание необходимости решения проблем обеспечения массовости студенческого спорта, также как и организации пропаганды занятий физической культурой и спортом - важной составляющей части здорового образа жизни. Не подлежит сомнению факт, что для улучшения здоровья, благосостояния и качества жизни студенческой молодежи необходимо акцентировать внимание государственных структур на возрождении массового студенческого спорта и массовой физической культуры в высших учебных заведениях.

23 октября 2014 г в Сочи состоялась встреча Президента РФ Владимира Путина с представителями студенческих спортивных клубов, студенческих спортивных лиг и ассоциаций России.

В своем выступлении Президент подчеркнул: «Создание студенческих спортивных клубов, студенческих спортивных лиг и ассоциаций – важная общегосударственная задача» [1].

А 30 октября того же года, на Съезде Российского союза ректоров, Президент Владимир Путин обратился к ректорам с просьбой поддержать представителей студенческих спортивных клубов, студенческих лиг и ассоциаций России в их работе по развитию массового студенческого спорта в стране и пропаганде здорового образа жизни среди молодежи.

Глава государства обратил особое внимание на чрезвычайно важную проблему – физическое состояние нашей студенческой молодежи.

«Нам нужно развивать студенческий спорт. Нам нужно обеспечить студентам возможность занятия спортом на тех площадках, которые есть, и создавать новые. Нужно обеспечить соревновательный процесс, чтобы так, как в некоторых странах делается, это было одной из ярких составных частей студенческой жизни молодого человека», – подчеркнул президент [2].

На съезде Туристского спортивного союза России в декабре 2014 года по поручению студенческого актива нами была выдвинута идея создать Лигу студенческого спортивного туризма России.

В настоящее время в регионах уже есть студенческие лиги, студенческие федерации спортивного туризма преобразовываются в студенческие лиги. Но, к сожалению, зачастую мы сталкиваемся с проблемой очень долгого и очень сложного процесса согласования наших инициатив с федерациями спортивного туризма, местными спортивными руководителями.

Возможно, это связано с тем, что мы развиваем именно массовый спорт, который не приносит таких «дивидендов имиджу», как спорт высоких достижений. Основной нашей задачей является не стремление попасть в сборную вуза и защищать честь вуза, а именно привнести спорт в массы, в студенчество, чтобы обычный студент, не занимающийся спортом, был вовлечён в занятия физической культурой.

Создание Лиги студенческого спортивного туризма России открывает новую страницу в истории отечественного студенческого спорта. То, что вузы Санкт-Петербурга первыми откликнулись и стали инициаторами такого важного государственного дела, как создание студенческой лиги – символично. Именно признанные интеллектуальные центры нашей страны активнее всего отзываются на потребности времени, на призыв правительства развивать студенческий спорт. В Российском студенческом спортивном союзе уже существуют лиги многих видов спорта.

Активом студенческого спортивного туризма Санкт-Петербурга разработана Программа и Устав Лиги студенческого спортивного туризма России, которые одобрены региональной Федерацией спортивного туризма и президентом Санкт-Петербургской общественной студенческой физкультурно-спортивной организации «Буревестник».

В связи с вышеизложенным, предлагаем внести в Программу развития спортивного туризма до 2020 года в раздел «Студенческий туризм» (2.2.1.3) [3] следующее дополнение:

1. При региональных студенческих общественных образованиях по спортивному туризму активизировать работу по созданию студенческих Лиг, студенческих маршрутно-квалификационных комиссии и комиссий кадров.

2. Организовать научно-методическую работу по спортивному и спортивно - оздоровительному туризму в вузах РФ.

3. Также в соответствии с Рекомендациями Минспорта данными общероссийским спортивным федерациям по созданию студенческих спортивных лиг и ассоциаций и по поручению туристского студенческого актива просим Съезд Федерации спортивного туризма России рассмотреть вопрос о создании совместно с Российским студенческим спортивным союзом Лиги студенческого спортивного туризма России.

В настоящее время Устав Лиги студенческого спортивного туризма России находится в Федерации спортивного туризма России, где собираются тщательно изучить этот вопрос.

Мы обращаемся к Общему собранию Федерации спортивного туризма России со следующими предложениями.

1. Для успешного развития студенческого туризма необходимо создание отделений Лиги студенческого спортивного туризма во всех регионах и субъектах Российской Федерации.

Несмотря на поддержку Президента РФ, зачастую, студенческое движение спортивного туризма местные федерации вообще не признают. В противовес этому, как мы уже отмечали, в декабре 2014г. на съезде Федерации спортивного туризма России была одобрена программа создания Лиги студенческого спортивного туризма. Однако реализация решения тормозится на федеральном уровне и требует тщательной проработки и написания соответствующих документов по созданию некоммерческой ор-

ганизации – Лиги студенческого спортивного туризма, учредителями которой будут являться Федерация спортивного туризма РФ и Ассоциация студенческих спортивных клубов России.

2. Студенческие Чемпионаты и Первенства по дисциплине «дистанция» проводятся постоянно от самых простых - до самых сложных (4 – 5 классы). Но как бы, не были соблюдены правила и регламенты проведения, разряды КМС и МС не присваиваются, так как в таблицах Единой всероссийской спортивной квалификации студенческие соревнования и Чемпионаты отсутствуют. Есть детские, юниорские, для инвалидов, а для студентов - самой массовой, специфической и легко управляемой категории людей их нет.

Считаем необходимым изменить соответствующие Регламенты проведения туристско-спортивных соревнований и внести в Единую всероссийскую спортивную классификацию данное дополнение. Это даст ощутимый стимул молодежи для занятий спортивным туризмом.

3. Дальнейшему развитию студенческого туризма также должно способствовать возрождение комплекса «Готов к труду и обороне Российской Федерации» - ГТО. Однако при этом возникает ряд проблем. При проведении педагогических исследований, связанных с подготовкой кадров по организации, проведению и сопровождению школьных туристских групп, сдающих возрожденные нормы ГТО по туризму, выяснилось, что только менее 10 процентов (9.7%) школьных учителей физкультуры, вовлеченных в этот процесс, имеют профессиональные навыки в организации и проведении туристских походов, и только 2.3% имеют удостоверения инструкторов туризма. При проведении исследований учителя физкультуры выразили резкое нежелание участвовать в приеме норм ГТО по туризму (68%), тогда как опрос среди школьников показал устойчивый интерес к проведению данных мероприятий (79%). Как следствие такого положения – возрастание числа несчастных случаев на природе, вплоть до смертельных, при проведении различных мероприятий по спортивно-оздоровительному туризму.

Также серьезной проблемой является то, что системы Школ инструкторов туризма давно уже нет. Это создаёт большие трудности для представителей молодежи и всего населения, желающих сдать нормы ГТО.

В связи с этим, считаем, необходимым во все учреждения профессионального физкультурного образования ввести специализацию по подготовке инструкторов туризма и проводить работу по созданию Школ инструкторов туризма при вузах.

4. На данном этапе мы предлагаем (это предложение исходит не только от Лиги студенческого спортивного туризма Санкт-Петербурга, но и от представителей студенческого туризма других регионов, например, Чувашии) разрешить Лигам студенческого спортивного туризма регионов проводить оформление МКК, разрядов (до КМС включительно) через Лигу

студенческого туризма РФ и согласовывать оформление с Федерацией спортивного туризма РФ. В настоящее время на местах создалось такое положение, что региональные Федерации спортивного туризма не заинтересованы в развитии студенческого туризма, не ведут каждодневную работу по спортивно-оздоровительному туризму с молодежным контингентом (в отличие от тренеров-преподавателей вузов).

5. Предлагаем делегировать полномочия Федерации спортивного туризма РФ комиссиям кадров при Лигах студенческого спортивного туризма - проводить подготовку, переподготовку и аттестацию инструкторских кадров, в том числе инструкторов детско-юношеского туризма.

Основанием для такого предложения является парадоксальная ситуация сложившаяся в подготовке кадров для детско-юношеского туризма в РФ и связанная с тем, что согласно Программе подготовки специалиста «Инструктор детско-юношеского туризма» Приложение 1к приказу № 769 Министерства общего и профессионального образования Российской Федерации от 23.03.98. «Звание «Инструктор детско-юношеского туризма» присваивают образовательные учреждения туристско-краеведческой направленности, или учреждения, имеющие туристско-краеведческие отделы» [4]. То есть, вузы физкультурного и физкультурно-педагогического профиля, где сосредоточены наиболее грамотные и квалифицированные спортивно-туристские кадры (МС по туризму, инструктора по спортивному туризму международного класса) не могут, априори, проводить такую подготовку и аттестацию инструкторов детско-юношеского туризма. Однако, детские образовательные учреждения, где, зачастую, нет ни одного достаточно высококлассного специалиста по спортивно-оздоровительному туризму) имеют разрешение на подобную деятельность.

В настоящее время для выполнения наказа Президента, которое он дал Правительству РФ по итогам Конференции «Форум действий» Общероссийского народного фронта, состоявшегося 17 января 2014 года, где в частности, говорится: «в) проанализировать нормативно-правовую базу в сфере экскурсионно-туристской деятельности, осуществляемой образовательными организациями, и представить предложения по совершенствованию порядка организации туристических поездок и экскурсий, обратив особое внимание на обеспечение необходимых мер безопасности» [5] создан Координационный совет по детскому туризму при правительстве РФ, который, мы очень надеемся, исправит создавшееся положение в сфере подготовки инструкторских кадров в детско-юношеском туризме.

Таким образом, в процессе развития детско-юношеского и студенческого спортивного туризма возникают конкретные предпосылки для принятия важных организационных решений.

Литература:

1. Владимир Путин встретился в Сочи с Ассоциацией студенческих спортивных клубов. Российская академия народного хозяйства и государствен-

ной службы при Президенте Российской Федерации. [Электронный ресурс] <http://www.ranepa.ru/news/item/5611-putin-i-assk.html> (дата обращения 31.03.15).

2. Беседа со студентами НИЯУ МИФИ – стипендиатами и победителями научных конкурсов. Президент России –стенограммы. [Электронный ресурс] <http://www.kremlin.ru/transcripts/20099> (дата обращения 20.10. 2014).

3. Программа развития спортивного туризма до 2020 года. [Электронный ресурс] <http://www.multiclub.nsk.ru/multiforum/viewtopic.php?f=61&t=533> (дата обращения 31.03.15).

4. О развитии системы подготовки кадров детско-юношеского туризма . [Электронный ресурс] <http://docs.cntd.ru/document/58823738> (дата обращения 30.10.13).

5. Конференция «Форум действий» Общероссийского народного фронта, 17 января 2014 года. [Электронный ресурс] <http://события.Президент.рф/поручения/20078/> (дата обращения: 30.10.13).